

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Горбушиной Ирины Александровны
«Словообразовательное и этимологическое гнёзда слов
от праславянского корня *ter- в русском языке на славянском фоне»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 *русский язык*. Москва, 2016.

Работа И.А. Горбушиной это синхронно-диахронное исследование, суть которого заключается в многоаспектном сопоставлении сопоставлении русского языка с другими славянскими, фактами литературного языка и языка говоров, собственно фактами диахронии и синхронии. Автор доказывает, что ослабление связей между словами членами этимологического гнезда, восходящими к праславянскому корню **ter-*, является следствием фонетической, морфемной, семантической трансформации (или одной из этих причин).

Расширение временных рамок исследования позволяет обнаружить внутреннюю логику развития значений слов членов одного этимологического гнезда: это единая линия развития семантики слова, когда сохраняется исходная сема, носителем которой является этимологический корень, другие значения появляются в результате аффиксальных приращений. Именно в таком подходе нам видится **научная новизна** исследования.

Формулируя **теоретическую, практическую значимость**, автор адекватно оценивает достигнутые результаты. И.А. Горбушина отмечает достаточно высокую степень разработанности проблемы (с. 3) тем более ценной и **актуальной** представляется новая работа, смысл которой заключается в систематизации имеющихся сведений, в новой интерпретации известных, но неоднозначных фактов (примеры на с. 18-19).

Грамотно и четко сформулированные **задачи** исследования в целом решены. **Научные положения**, выносимые на защиту, аргументированы. Правомерна выбранная **композиция** работы в целом и последовательность расположения второй и третьей глав в частности: от современных фактов к истории, от известного к гипотетическому

В главе второй представлен детальный список значений, отсутствующих в литературном языке (с. 14-17 АР), благодаря такому развернутому обобщению материала исследования формулируется вывод о большей по сравнению с литературным языком способности диалектной лексики к производности. Вместе с тем в качестве предмета рассмотрения в работу могли быть включены такие разговорно-просторечные слова, как *стёрка* (о ластике) и *тереть*, *перетереть* (с общим значением ‘говорить, обсуждать’, осложненным различными коннотациями), сленговое *тёрки* (в значении ‘переговоры’).

В работе дан критический анализ существующих точек зрения на принадлежность непринадлежность этимологическому гнезду слов с затемненной этимологической судьбой (гл. III) и предложена новая версия происхождения оборота *втирать / втереть очки* (гл. V).

Органичным дополнением к работе и одновременно важной ее составляющей являются два приложения, особенно, с нашей точки зрения, существенно первое, обобщающее результаты проведенного синхронно-диахронного исследования, систематизирующее сведения о семантических и словообразовательных связях слов одного этимологического гнезда.

Рациональный подход к решению сложных теоретических проблем выбора понятийно-terminологического аппарата, проблемы установления границ словообразовательного и этимологического гнезда, проблемы сохранения мотивационных связей между словами, решение которой в определенной степени зависит от субъективного восприятия, вопросов семантики и этимологизации слова,

свидетельствует, на наш взгляд, о зрелости и перспективности И.А. Горбушиной как исследователя.

Автореферат отражает содержание диссертации, опубликованные работы (5) посвящены разным аспектам исследуемой темы.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация **«Словообразовательное и этимологическое гнёзда слов от праславянского корня *ter- в русском языке на славянском фоне»** является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Она соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ от 24 сентября 2013 г №842, а ее автор **Горбушина Ирина Александровна** заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 **русский язык**.

29 сентября 2016 года

Доктор филологических наук,
профессор кафедры
общего и русского языкознания
Государственного института
русского языка им. А.С. Пушкина
(10.02.01 русский язык)

Контактная информация:
Мария Станиславовна Милованова
Москва, 123103, Живописная, 9-3-13
Тел. + 7 (499) 767-29-23
Моб. + 7 (985) 724-68-56
E-mail. MSMilovanova@pushkin.institute

ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»,
Москва, 117485, ул. Академика Волгина, д. 6
Тел. + 7 (495) 330-88-01



М.С. Милованова

